

# АМЕРИКАНСКІЙ ПРАВОСЛАВНЫЙ ВѢСТНИКЪ

„American Orthodox Messenger“

15 East 97th Street, New York, N. Y.

VOL. XXIV.

MAY 14th — 1923 — МАЙ 1-е

№ 8.

## АРХИПАСТЫРСКОЕ ПОСЛАНІЕ

«0»

### ВО ХРИСТѢ ВОЗЛЮБЛЕННЫМЪ ПАСТЫРЯМЪ И ПАСОНЫМЪ АМЕРИКАНСКОЙ РУСИ ПРАВОСЛАВНОЙ.

Нѣсколько дней тому назадъ священникъ А. Чочила, самозванно объявившій себя предсѣдателемъ мнимой корпораціи «Архіепископъ и Консисторія», предъявилъ ко мнѣ искъ, требуя, чтобы судъ наложилъ на меня инжонкціонъ, запретивъ мнѣ управлять Епархіей и побудивъ меня остаться въ подчиненіи той Церкви, которая существуетъ теперь въ Россіи. Вѣроятно, съ цѣлью подорвать довѣріе ко мнѣ въ приходахъ, нѣкоторые большевистскія газеты поторопились напечатать сообщенія, что по этому иску я уже лишень судомъ права управлять Епархіей. Эти свѣдѣнія, конечно, были совершенно ложны. Нью-Йорскій Высшій Судъ разсмотрѣлъ искъ Чечилы и 24-го мая с. г. вынесъ рѣшеніе, номъ ему въ этомъ искѣ наотрѣзъ отказано въ выраженіяхъ, для Чечилы и его адвоката не лестныхъ.

Этотъ искъ былъ одною изъ многихъ неудачныхъ попытокъ небольшой кучки враговъ порядка въ Епархіи бороться съ моимъ управленіемъ, и о немъ не стоило бы писать, если бы по этому дѣлу не обнаружилось окончатѣльно, кто стоитъ за этою кучкою, руководить ея дѣйствіями и какія цѣли преслѣдуетъ.

Въ своемъ искѣ Чечила, сославшись на недавнее постановленіе Епархіального Совѣта, въ которомъ провозглашалась непоколебимая вѣрность Епархіи законной Церковной Власти, учрежденной Всероссійскимъ Соборомъ 1917—1918 г., въ частности Патриарху ТИХОНУ, и объявлялось рѣшеніе не подчиняться никакимъ самочиннымъ организаціямъ, могущимъ незаконно захватить эту власть, — имѣлъ дерзость обвинить меня въ отдѣленіи отъ законной Русской Церкви. Посредствомъ поставленныхъ его адвокату Фринку вопросовъ, на судѣ выяснилось,

что Чечила съ его адвокатомъ подъ законною Церковью понимаютъ богомерзскую «Живую Церковь» и пытались Судомъ подчинить ей Епархію.

Эта попытка, какъ и другія подобныя попытки, неудалась. Теперь дѣлается новая попытка разорвать связь Епархіи съ Св. Матерью, нашу Русскую Православную Церковь, и распространить на насъ власть большевистской организаціи, именующей себя «Живую Церковь».

Какъ извѣстно, епископъ Стефанъ, во время краткаго періода неподчиненія моей власти, рукоположилъ во епископа Архимандрита Адама Филипповскаго. Рукоположеніе это и самый епископскій санъ Адама Филипповскаго, какъ всѣмъ извѣстно, далеко еще не признаны и являются предметомъ официального изслѣдованія. Во всякомъ случаѣ никто Адама Филипповскаго, какъ это признаетъ и самъ еп. Стефанъ, не уполномочивалъ и не назначалъ на какую либо должность въ Епархіи. И пока онъ не признанъ Епископомъ Епархіи, онъ для Епархіи чужой. Это однако не воспрепятствовало Адаму Филипповскому дойти до такихъ предѣловъ самоиѣнія, самовласти и своеволия, что онъ, въ нарушеніе всѣхъ законовъ Церкви и повидному воодушевленный примѣромъ московскихъ живоцерковниковъ, объявилъ себя правящимъ Архіереемъ Епархіи, ссылаясь на постановленіе «Филадельфійскаго Сѣзда», т. е. частнаго собранія самой малой части духовенства и прихожанъ Епархіи, большинство конхъ, съ той поры, уже признали мою законную власть, — яко-бы его избравшаго.

Претензія Адама Филипповскаго на управленіе Епархіей такъ явно легкомысленна, что о ней мнѣго говорить не приходится. Кто его признаетъ,

пусть съ нимъ вмѣстѣ уходитъ изъ Православной Церкви. Намъ до такихъ людей дѣла нѣтъ. Но, кромѣ этой претензіи, Адамъ Филипповскій предъявляетъ ко мнѣ рядъ обвиненій, главнѣйшія изъ коихъ, повидимому, тѣ, что я питаю вражду къ карпатороссамъ и объявилъ «независимость отъ Россійской Церкви».

Первая инсинуація пусть останется на его совѣсти. За всю свою службу въ Америкѣ я не дѣлалъ различія между русскими и карпатороссами, видѣлъ въ нихъ одинаково дорогихъ мнѣ членовъ одной Церкви и сыновъ одного великаго русскаго народа и пекся лишь о нашемъ Святомъ Православіи. Стыдно и больно, что лицо, претендующее на высокой санъ епископа, опускается до такихъ низкихъ пріемовъ, которые впрочемъ лишь уличному газетному листку.

Второе же обвиненіе важно, и я на него обращаю сугубое вниманіе Епархіи. Такъ какъ Адамъ Филипповскій грамотенъ и по-русски умѣетъ читать, то онъ можетъ знать ясный и точный смыслъ постановленія Епархіальнаго Совѣта отъ 17-го апрѣля 1923 года, коимъ утверждается полное подчиненіе Епархіи законной Церкви, нынѣ возглавляемой Св. Патриархомъ (п. 7-й Постановленія), а если Его по волѣ Божьей не будетъ, то той Церкви, которую признаютъ за законную остальные Православныя Церкви.

(п. 8-й Постановленія). Онъ не могъ не прочесть въ этомъ Постановленіи, что наша Епархія объявляется независимой только отъ тѣхъ самозванныхъ организацій, которыя въ наши смутныя времена могутъ незаконно завладѣть Церковной Властью, - иначе говоря, отъ «Живой Церкви». Поэтому, если онъ въ семь усматриваетъ объявленіе «независимости» отъ Россійской Церкви, то онъ тѣмъ самымъ самъ себя уличаетъ въ томъ, что признаетъ законною Русскою Церковью - «Живую Церковь», - ту самую которая дерзнула судить и осудить Св. Патриарха и съ холопскою угодливостью объявила себя поклонницею и прислужницею большевизма; этой то «Живой Церкви» Адамъ Филипповскій и желаетъ пофчинить себя и Епархію. Этого, конечно, никогда не будетъ. На Епархію у него никакихъ правъ нѣтъ, и къ тому же наши приходы ни за нимъ, ни за кѣмъ другимъ къ «Живой Церкви» не пойдутъ. Этимъ онъ только самъ себя обличилъ и осудилъ. Мой же архипастырскій долгъ оберечь отъ соблазна мою паству и предостеречь Васъ всѣхъ отъ общенія съ незаконнымъ епископомъ, который не уважаетъ Св. Патриарха, пытается оторвать нашу Епархію отъ законной Русской Православной Церкви и предать ее въ руки злѣй-

шихъ враговъ Христіанства, кощунственно поднявшихъ руку на нашу Церковь и ея Св. Патриарха.

Не поддавайтесь, православныя русскіе люди, соблазну, не вѣрьте лукавому и твердо стойте за Православіе. Всегда помните, что наша Епархія есть единственная Епархія Русской Церкви, куда рука большевиковъ церковныхъ не достигла и которая одна свободно хранитъ законный строй церковный; всегда помните, что на Васъ лежитъ святая обязанность сохранить эти послѣдніе остатки Русской Церкви, кои Господу Богу угодно было вѣрить Вамъ. И тогда никакіе Адамы, Чечилы и Фринки, никакіе судебные процессы и лже-посланія, никакія ухищренія врага не будутъ намъ страшны, и наша Епархія, невзирая на всѣ трудности, благополучно доживетъ до радостнаго дня, когда во главѣ Русской Церкви свободно встанетъ ея законный Патриархъ, и когда Русская Церковь съ любовью и благодарностью отмѣтитъ заслуги Сѣверо-Американской Епархіи предъ Православіемъ, Русскою Церковью и самою Россією.

15 (28) мая 1923.

Нью Йоркъ.

† Митрополитъ Платонъ

«0»

## BEGS MORAL SUPPORT FOR RELIGIOUS RUSSIA

### Grand Duke Makes Moving Appeal to U. S. Against Persecutions by the Soviet

PARIS, April 10 (Associated Press).—Grand Duke Alexander of Russia, on the eve of the opening in Moscow of the trial of Archbishop Tikhon, issued today a signed message to the people of the United States of America "appealing for moral support for the persecuted Russian people." The message reads:

"In the name of God and Christ, I appeal to the souls of all my spiritual sisters and brothers. Awake, if you believe in God and Christ, or only in God. Under your eyes, in my country, Russia, 150,000,000 souls like yours who have the same divine Father in God, are suffering agony in their struggle for all that is holiest of holy for God and of their faith.

The tyranny of Government which is inspired and led by the forces of all that is evil, ugly and hateful, has declared open war against God and Christ. Hundreds of thousands of children are being brought up in pure atheism and hate, and are encouraged to live in evil, in ugliness and in im-

morality. Think of the whole generations which are being prepared to poison humanity.

"To go on living, failing to remark this terrible calamity, is impossible. You must also give moral support to my countrymen who still are true to God and Christ—who prefer death to the betrayal of their Father and Savior. I cry aloud that the duty of every Christian on earth is to help morally my persecuted people."

GRAND DUKE ALEXANDER  
of Russia

Целлуидованные, кабинетнаго размѣра, портреты  
Святѣйшаго Патріарха  
Т И Х О Н А

могутъ быть получаемы чрезъ редакцію  
«Американскаго Православнаго Вѣстника»,  
ЗА \$1.60 СЪ ПЕРЕСЫЛКОЮ.

Красивый, современный, настольный или настѣнный портретъ. Не требуетъ рамки. Лучшее украшеніе для дома и квартиры русскаго православнаго человѣка.

## ПИСЬМО КАТОЛИЧЕСКАГО НЬЮ ЙОРСКАГО АРХІЕПИСКОПА НА ИМЯ МИТРОПОЛИТА ПЛАТОНА.

Most Rev. Metropolitan Platon,  
15 East 97th Street,  
New York City.

April 12, 1923.

Your Grace:—

Permit me to convey to your Grace my deep appreciation for your recent visit for the purpose of exposing the terrible atrocities committed against Catholic prelates and priests in Russia, and especially the execution of Monsignor Butchkavitch.

May I now take occasion to tell you how anxiously concerned I am at the Press reports of the trial, and impending condemnation, most likely, of your Patriarch, Most Rev. Dr. Tikhon. If the news be correct, it is difficult to understand how any church body, "Living," "Red," or otherwise, could espouse the cause of the Soviet Government in its warfare on Christianity.

Now is the hour for all who believe in Christ as the Son of God and the Redeemer of the world to pray that the day may soon dawn when all Christian churches may be united in a Christendom that will profess one faith, one hope, one charity, one fold and one shepherd.

With sentiments of high esteem and deep sympathy, I am,

Sincerely yours,  
PATRICK J. HAYES  
ARCHBISHOP OF NEW YORK.

Ваше Высокопреосвященство.

Позвольте выразить Вышему Высокопреосвященству мою глубокую признательность за Ваше недавнее посѣщеніе меня съ цѣлью выразить Вашу ужасъ по случаю осужденія католическихъ епископовъ и духовенства въ Россіи и особенно казни высокопреподобнаго Буткевича.

Да будетъ мнѣ позволено воспользоваться случаемъ сказать Вамъ, насколько я встревоженъ и озабоченъ газетными свѣдѣніями о судѣ и, болѣе чѣмъ вѣроятно, грозящемъ осужденіи Вашего Патріарха, Свят. Тихона. Если эти извѣстія вѣрны, трудно понять, какимъ образомъ какая либо церковная организація, будь то «живая», «красная» или иная, можетъ присоединиться къ дѣйствіямъ Совѣтскаго Правительства въ его борьбѣ съ христіанствомъ.

Нынѣ приспѣлъ часъ, всѣмъ, кто вѣритъ въ Христа, какъ Сына Божія и Искупителя міра, молиться, чтобы скорѣ наступилъ день, когда всѣ Христіанскія Церкви соединились бы въ Христіанство, исповѣдующее единую вѣру, единую надежду, единое милосердіе, единое стадо и Единого Пастыря.

Съ чувствомъ высокаго уваженія и глубокой симпатіи, остаюсь

Искренно Вашъ  
Патрикъ Гэйсъ,  
Архіепископъ Нью Йорскій.

## ОБОЗРѢНІЕ ЕПИСКОПОМЪ ТЕОФИЛОМЪ КАНАДІЙСКИХЪ ПРИХОДОВЪ.

### 1. Виннипегъ.

Канада давно желала и долго ждала для себя Архіерейскаго посѣщенія. Съ прїѣздомъ туда Преосвященнѣйшаго Епископа Теофила она, наконецъ, получила исполненіе своего желанія.

Согласно распоряженія Его Высокопреосвященства, Владыки Митрополита о необходимости принять въ ближайшемъ завѣдываніи Канадійскую Миссію, Преосвященный Теофиль 6/19-го Января сего 1923 года выѣхалъ изъ Чикаго по направленію Канады, и въ 12 час. ночи слѣдующаго дня былъ уже въ Виннипегъ. Несмотря на поздній часъ и сильный холодъ, на вокзалѣ Владыка былъ встрѣченъ о. Администраторомъ церквей Западной Канады архимандритомъ Веніаминомъ, также причтами и комитетами Виннипегскихъ церквей.

На другой день, въ воскресенье, Его Преосвященство совершилъ Бож. Литургію въ Свято-Троицкой Соборной церкви въ сослуженіи архимандрита Веніамина, прот. П. Божика и свящ. Ѳ. Мигдала. При входѣ въ церковь Владыка былъ привѣтствованъ прихожанами, поднесшими ему хлѣбъ-соль, и о. архимандритомъ, который въ своей краткой рѣчи указалъ на печальный фактъ, замѣчаемый въ жизни Канадійской Миссіи послѣдняго времени, фактъ забвенія основной заповѣди церк. благоустройства-послушанія законной власти, и просилъ Преосвященнаго возбудить пастырей и пасомыхъ Миссіи къ живому сознанію этого грѣха съ общаніемъ скораго и всецѣлаго оздоровленія отъ пагубнаго сего недуга. Поблагодаривши встрѣтившихъ его, Владыка прослѣдовалъ къ совершенію службы.

Народа въ храмѣ было много. Хоръ пѣлъ хорошо. Служба совершалась съ возможною торжественностью. Послѣ чтенія Св. Евангелія произнесъ поученіе о. прот. П. Божикъ о необходимости основательно знать истины святой Христіанской Вѣры и учить имъ дѣтей. Въ концѣ обѣдни сказалъ слово Преосвященный Еп. Теофиль. Въ своемъ словѣ Владыка прежде всего передалъ всей Канадійской Руси благословленіе Его Святѣйшества, Патріарха Всероссійскаго ТИХОНА, и Архипастырскій привѣтъ Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита всея Америки и Канады ПЛАТОНА. Тутъ же Владыка напомнилъ слушателямъ о трудахъ сихъ Святителей на духовную пользу Канадійской Руси. Далѣе Владыка говорилъ о великомъ значеніи для вѣрующаго народа ихъ единенія съ Архипастыремъ, какъ непремѣннымъ условію пребыванія въ нѣдрахъ Церкви, о необходимости послушанія своему Архипастырю, какъ законному

преемнику власти Св. Апостоловъ и Самаго Господа Иисуса Христа. Обратилъ, затѣмъ, Владыка рѣчь на печальныя явленія современности въ прошломъ исторіи Канады и въ ея настоящемъ, убѣждая на бесплодной дѣятельности ихъ—къ необходимости хранить завѣты своего перваго Архипастыря, нынѣ Святѣйшаго Патріарха всея Руси, и соблюдать повиновеніе только поставленному отъ Патріарха Начальнику всея американской Руси, Митрополиту Платону. Служба закончилась возглашеніемъ со-отвѣтствующихъ многолѣтствій.

Вечерню въ тотъ же день Преосвященный служилъ въ Свято-Михайловскомъ храмѣ города Виннипега. Михайловцы были весьма рады Архіерейскому ихъ посѣщенію и торжественно встрѣтили Владыку съ хлѣбомъ-солью, съ хоругвями и возжженными свѣчами еще съ улицы. При входѣ въ храмъ настоятель о. прот. П. Божикъ въ своемъ привѣтствіи отмѣтилъ радость своихъ вѣрниковъ, которые твердо — православны, какъ и другія чада Миссіи въ Канадѣ, и будутъ счастливы показать свое подчиненіе Архіерейской власти. Храмъ былъ переполненъ народомъ. Въ словѣ къ молящимся Преосвященный Теофиль благодарилъ за столь теплое радушіе, выраженное ему при встрѣчи, и за усердіе къ молитвѣ, и надежду, что все это вытекаетъ изъ глубокой вѣры и братской любви. Эти чувства, несомнѣнно, не допустятъ въ Церковь Христову въ Канадѣ раздѣленій, тѣмъ болѣе, что православные люди въ ней единоплеменны, хотя и происходятъ изъ разныхъ областей обширной Русской Земли. Вечерню пѣлъ мѣстный хоръ съ большимъ воодушевленіемъ, будучи усиленъ даже униатскими пѣвцами.

По прибытіи своемъ въ Канаду, Владыка Теофиль обратился съ посланіемъ къ «Боголюбивымъ пастырямъ и духовнымъ чадамъ Православной Канадійской Миссіи» и съ воззваніемъ къ «Русскимъ Православнымъ людямъ въ Канадѣ» по поводу, сепаратныхъ выступленій нѣкоторыхъ лицъ и вносимой ими въ жизнь Миссіи смуты.

11/24 января состоялось собраніе духовенства Манитобскаго округа по вопросамъ текущаго момента, а 12/25 Января Преосвященный выѣхалъ съ о. архимандритомъ Веніаминомъ въ Сифтонскій приходъ, куда они и прибыли въ тотъ же вечеръ.

### 2. Сифтонъ, Валлей Риверъ и Драйвъ Риверъ.

Сифтонскій приходъ, съ центромъ въ м. Ойфтонъ, является однимъ изъ лучшихъ въ Миссіи. Онъ занимаетъ собою районъ около 25—30 миль въ окружности и состоитъ изъ 10 почти отдѣльныхъ пунктовъ, или колоній какъ здѣсь называютъ, гдѣ имѣются не-

большіе храмы, вокругъ которыхъ группируются русскія фармы. Сравнительно болѣе значительными изъ этихъ колоній являются Валлей Риверъ и Драйвъ Риверъ.

Въ субботу 14/27 Января Его Преосвященство совершилъ службу Божію въ Валлей Риверъ въ служеніи о. архиманд. Веніаміна, священ. М. Данильчука и іером. Николая Шамбуры изъ Сенди Лейкъ. Послѣ обычной торжественной встрѣчи началась Литургія, за которой, по прочтеніи Евангелія Преосвященнымъ, говорилъ проповѣдь о. Архимандритъ о духовныхъ дарованіяхъ русскаго народа и о нашихъ общихъ задачахъ сохранить и развить ихъ въ Канадѣ, безъ дробленія своихъ силъ на партіи и толки. Въ концѣ Литургіи проповѣдь произнесъ Владыка Теофілъ. Историческія судьбы русскаго народа, значеніе Православія въ его жизни, инославный гнетъ, переселеніе русскихъ въ Канаду и начало Православной Миссіи здѣсь, ея развитіе до послѣдняго времени, появлѣніе самозванцевъ въ прошломъ и въ ближайшее къ намъ время,—все это нашло отчетливое для себя изображеніе въ словѣ Владыки. Молящіяся плакали отъ радости, что дорогое для нихъ русское имя отъ нихъ не отнимется, а за ними утверждается, вопреки украинской пропагандѣ. Послѣ службы, за скромной трапезой, вспомнились бывшіе въ Канадѣ Архипастыри, ихъ труды и ихъ сподвижники.

На другой день Бож. Литургія была совершена Его Преосвященствомъ въ Сифтонскомъ храмѣ. Въ виду воскреснаго дня сюда съѣхались фермеры изъ сосѣднихъ колоній и торжественность службы усугубилась здѣсь прекраснымъ пѣніемъ. За малымъ входомъ свящ. о. Михаилъ Данильчукъ былъ награжденъ камиллавою за усердную службу Церкви Божіей и пастырскіе труды по просвѣщенію народа. Въ проповѣди послѣ Евангелія о. Архимандритъ призывалъ русскихъ людей къ единодушію и къ охраненію себя отъ зловерной пропаганды раздѣленія. Преосвященный Владыка говорилъ о необходимости религиознонравственнаго просвѣщенія молодежи, о тѣхъ затрудненіяхъ и страданіяхъ, какія пережили русскіе люди въ старомъ краѣ въ стремленіи къ просвѣщенію подъ руководствомъ пренепятнаго о. протоіерея Іоанна Наумовича и другихъ русскихъ дѣятелей и призывалъ Сифтонцевъ сплотиться вокругъ своего пастыря и позаботиться о своихъ дѣтяхъ.

16/29-го Января Богослуженіе состоялось въ Драйвъ Риверъ, въ 12 миляхъ отъ Сифтона. День выдался морозный. Вообще Январь и Февраль въ

Канадѣ очень холодное время. Между тѣмъ люди желали возможно болѣе торжественности. Пришлось Владыкѣ идти добрыхъ полмили пѣшкомъ, при парадѣ, когда его встрѣтили съ хоругвями и пѣніемъ церковныхъ гимновъ. Отраднo было видѣть тутъ за службой много дѣтей. Они присутствовали вмѣстѣ съ своимъ учителемъ, который, хотя и полякъ, но дѣло свое понимаетъ и ревность къ церкви у дѣтей поддерживаетъ. Народа собралось опять много.

Года четыре тому назадъ въ приходѣ между прихожанами возникло какое то недорозумѣніе. Часть отдѣлилась, построили себѣ церковь рядомъ съ прежней, пробовали завести у себя опять унию, но такъ и остались, какъ говорится, не въ сѣхъ, не въ тѣхъ. Поэтому проповѣдь о. іеромонаха Николая была направлена къ возбужденію ревности къ православной вѣрѣ. Имъ на удачномъ подборѣ примѣровъ изъ жизни святыхъ воздавалась похвала борцамъ за вѣру, мученикамъ христіанскимъ и ревнителямъ Православія. Проповѣдь Преосвященнаго Теофіла была направлена противъ козней вражнихъ какими русскій народъ опутывается теперь на религиозной и національной почвахъ, какъ въ Россіи, Буковинѣ, Галиціи, такъ и здѣсь, въ Канадѣ. Владыка указывалъ на необходимость заботы о наученіи подрастающаго поколѣніямъ истинамъ святой православной вѣры и о подчиненіи пастырскому авторитету.

Послѣ окончанія службы и взрослые и дѣти долго толпились вокругъ Владыки, выражая ему свою благодарность и радость за посѣщеніе.

«»

#### ОТЪ ИЗДАТЕЛЬСКАГО КОМИТЕТА

Брошюры въ память 25-тилѣтія архіерейства  
Святѣйшаго

#### ПАТРІАРХА ТИХОНА

Ради ликвидаціи дѣлъ по изданію брошюры въ память святѣйшаго Патріарха ТИХОНА Издательскій Комитетъ покорнѣйше проситъ оо. настоятелей приходовъ и церквей Епархіи послѣдить съ присылкою денегъ за высланныя по приходамъ для продажи брошюры. Задержка денегъ производитъ затрудненія для Комитета и понижаетъ уваженіе къ достоинству тѣхъ, на имя которыхъ высланы брошюры. Въ случаѣ, если экземпляры брошюры у кого либо изъ всечестныхъ отцовъ оказались нераспроданными, Издательскій Комитетъ покорнѣйше проситъ оставшіеся экземпляры выслать по адресу Комитета обратно, 15 Е. 97 стр. въ Нью Йоркъ.

## ПО СОЕДИНЕНІЮ ЦЕРКВЕИ.

Комитетъ по Мировой Конференціи относительно Вѣры выпустилъ призывъ къ молитвѣ въ продолженіи восьми дней, отъ 13 по 20-е Мая н. ст. сего года, о дарованіи человечеству Господомъ Богомъ единства в и д и м а г о вѣрующихъ во имя Господа Иисуса Христа. Текстъ примѣрныхъ обращеній къ исповѣдающимъ Иисуса Христа, во плоти пришедшаго, дается въ брошюрахъ на каждый день, именуемой «октавы». Присоединяются и молитвы на каждый день, съ просьбою пользоваться все-непремѣнно и молитву Господню. На послѣдній день приведена молитва Св. Іоанна Златоустаго изъ его Литургіи. Брошюрки по этому движению могутъ быть получаемы у г. Роберта Х. Гардинера, 174 Ватеръ стритъ, Гардинеръ, штата Мейнъ.

«о»

## ЖЕРТВЫ НА СИРОТСКІИ ПРИЮТЪ

при Свято-Тихоновскомъ Монастырѣ за м. Апрель.

Свящ. Н. Безсмертнюкъ .....	1745
Матушка Безсмертнюкъ .....	2.00
Свящ. В. Фекула.....	17.00
Матушка Ломакинъ .....	5.00
Протоіерей И. Лахно .....	27.55
Свящ. П. Разказовъ .....	25.14
Свящ. П. Піановичъ .....	9.50
А. Микуньникъ .....	1.00
Пѣвческій кружокъ въ Фраквилль, Па. при- слалъ 17 новыхъ платьевъ для сиротъ.	
Свящ. А. Сура .....	14.00
Свящ. Ст. Бурдыковъ .....	9.45
Свящ. К. Цвигунъ .....	40.26
Свящ. Хар. Вельма .....	2.50
Прот. Мих. Фекула .....	10.00
Марія Иванцо .....	5.00
Михайло Мамай .....	2.00
Василій Лать .....	2.00
Матушка Фекула .....	1.00
Свящ. Ник. Кобзаревъ .....	25.00
Свящ. І. Житинскій .....	50.00
Свящ. Ник. Кошевичъ .....	3.50
Свящ. І. Зарощинскій .....	8.50
Свящ. Мих. Вышегородцевъ .....	5.28
Иванъ Боршакъ изъ Винтондейль, Па. ....	17.00
Ивонъ Босаръ изъ Клифтонъ, Н. Дж. ....	10.00
Свящ. Георгій Поповъ .....	9.85
<b>Итого .....</b>	<b>319.98</b>

ВЫВОДЫ ИЗЪ УСТРОЕНІЯ ВЕЛИКОПОСТНЫХЪ  
МИССІИ

За послѣдніе годы устройство по приходамъ великопостныхъ миссій является дѣломъ зауряднымъ. Безъ особаго спеціального предписанія Начальства — то тамъ, то здѣсь сѣзжаются по уговору оо. миссіонеры и въ службѣ со многими проповѣдями приготавливаютъ народъ къ достойному проведению Святаго Поста и къ говѣйному приступанію къ исповѣди и Св. Причастію. Въ чемъ сила такого обычая въ Америкѣ? Помимо естественнаго тяготѣнія народной русской православной души къ тому, что именуется «божественнымъ»,—еще въ особыхъ условіяхъ жизни нашихъ людей въ Америкѣ. Книга для протеста нашего, работающаго тяжелымъ физическимъ трудомъ отъ 8-ми до 10-ти часовъ въ сутки, не малый новый трудъ. Одолѣвать книгу не всякій поэтому сможетъ. Тогда какъ служба въ храмѣ, слушаніе проповѣди и вниманіе къ хорошему глѣбну бодрить и усталого человѣка. Въ этомъ случаѣ работаютъ въ человѣкѣ неуставшіе въ продолженіе дня органы человѣческаго существа—глаза, уши и внутренней смыслъ.

Замѣчаніе это какъ выводъ изъ устройства великопостныхъ миссій, можетъ подлежать разработкѣ, въ смыслѣ выработки болѣе или мнѣе полной программы какъ чтеній и проповѣдей, такъ и картинъ для приходскихъ школъ.

»«

ТРУДОВАЯ ЖИЗНЬ ВЪ СВЯТО-ТИХОНОВСКОМЪ  
МОНАСТЫРѢ.

Наши труженники молитвенники, насельники Свято-Тихоновской обители твердо поддерживаютъ выработанный для нихъ Владыками уставъ трудовой жизни въ своей пустынкѣ. Встаютъ ежедневно въ 5 часовъ утра по зову «будильника», — особаго, для сего назначеннаго брата. Только 15 минутъ полагается братіи, чтобы приготовить себя къ обѣднѣ, которая начинается послѣ звона не позже половины шестого часа утра. Конецъ Божественной Литургіи въ половинѣ седьмого. Не малое время занимаетъ при Богослуженіи чтеніе поминальныхъ «грамотокъ» на проскомидіи и на ектеніяхъ, заздравной и заупокойной. Въ 7 час. завтракъ. Послѣ завтрака, не медля ни минуту, принимается каждый за свое послушаніе, назначенное ему навсегда, либо по указанію о. настоятеля наканунѣ или въ самый этотъ день.

Работы же въ монастырскомъ хозяйствѣ — непочатый уголь. Кромѣ ухода за скотомъ, за пти-

дею, приготовленіемъ пищи, надобно и воды доставить, и топлива, и овощей съ огорода. Поле, огородъ, починки сруи, инвентаря, чистка помѣщеній, отправка въ школу пріютскихъ дѣтей, привозъ ихъ домой, — вотъ главныя части многосторонняго монастырскаго хозяйства, гдѣ всюду требуется поспѣть, справиться и быть, какъ говорится, на мѣстѣ.

Въ 12 часовъ дня звонъ на обѣдъ. Быстро онъ проходитъ для братіи, къ этому часу стекающейся отовсюду съ площади монастырскаго, гдѣ каждый несъ свое послушаніе. Отобѣдали, и сейчасъ за работу каждый свою опять.

Въ пять часовъ вечера чай. Послѣ чая, помылись и оправившись, въ 6 часовъ всѣ собираются на вечерню. Въ богослужебномъ пѣніи проводится въ монастырскомъ храмѣ часъ. Казалось бы, послѣ того наступаетъ отдыхъ. Однако такія послушанія какъ на кухнѣ, при скотѣ, при лошадяхъ требуютъ еще часа-полтора работы въ вечернихъ сумеркахъ, а порою при фонарѣ.

Такъ изо дня въ день, кромѣ дней воскресныхъ и части, субботы, когда, въ виду воскресенія, прекращаются работы къ полудню, а затѣмъ чистка храма и помѣщеній забираетъ остальную часть дня.

Слава Богу, что Господь даетъ братіи здоровья и силъ работать. Въ противномъ случаѣ не справиться бы имъ съ взятыми на себя трудами.

### ЗАПИСКА

о нуждахъ русскихъ педагоговъ въ королевствѣ С. Х. Г. на культурно-просвѣтительныя цѣли и оказаніе матеріальной помощи русскимъ педагогамъ.

#### 1. ОТКРЫТІЕ РУССКОЙ ГИМНАЗИИ ВЪ ЗЕМУНѢ.

Причина: недостатокъ русскихъ учебныхъ заведеній въ Югославіи, ввиду чего многія русскія дѣти не имѣютъ возможности учиться и остаются безъ образованія; желаніе педагоговъ имѣть русскую національную школу для воспитанія подростящихъ поколѣній—дѣтей бѣженцевъ—въ духѣ православной вѣры, любви къ Родинѣ и признательности къ тѣмъ, кто въ тяжелую минуту протянулъ руку помощи; необходимость предоставить заработокъ русскимъ педагогамъ на чужбинѣ и проч. Для выполненія сей задачи имѣется: а) разрѣшеніе министерства Просвѣщенія Сербскаго Правительства на открытіе Русской гимназій въ Земунѣ. б) безплатно отпускаемое сербской администраціей помѣщеніе для классныхъ занятій во вторую смѣну. в) прекрасный педагогическій персоналъ изъ числа членовъ СОЮЗА, лучшихъ педагогическихъ силъ старой Россіи, г) 316 прошеній о принятіи въ откры-

ваемую Гимназію дѣтей и д) фондъ на открытіе Гимназій въ суммѣ 8.000 (восьми тысячъ) динарѣ. Для открытія гимназій необходимо: на одновременныя расходы при открытіи Гимназій къ имѣющимся 8.000 д. еще 12.000 динарѣ, на содержаніе педагогическаго персонала Гимназій, по минимальнымъ окладамъ, по 25.000 динарѣ ежемѣсячно и на хозяйственное содержаніе Гимназій по 5.000 динарѣ ежемѣсячно, а всего въ мѣсяць по 30.000 динарѣ.

#### 2. КАССА ВЗАИМОПОМОЩИ.

Основной капиталъ кассы нынѣ 3.000 динарѣ. Ссуды выдаются заимообразно отъ 50 до 200 динарѣ, срокомъ на 2 мѣсяца. Касса не имѣетъ возможности удовлетворить дѣйствительную нужду бѣженцевъ педагоговъ. Очень многимъ приходится отказывать. Необходимо увеличить капиталъ кассы на 12.000 динарѣ.

#### 3. БИБЛИОТЕКА.....

Имѣется 116 книгъ, нѣсколько журналовъ и 2.000 динарѣ, на которыя сейчасъ заказаны книги. Нужда въ русскихъ книгахъ особенно остро ощущается на чужбинѣ. Необходимо книгъ пріобрѣсти еще на 10.000 динарѣ.

#### 4. ЧИТАЛЬНЯ.

Имѣются главнымъ образомъ русскія газеты и пожертвованные сербскіе журналы. Денегъ совсѣмъ нѣтъ. Необходимо для сей цѣли 5.000 динарѣ.

5. СТИПЕНДИИ учителямъ, поступившимъ въ Университеты для продолженія образованія.

Стипендіи — 2. Одна въ 200 динарѣ и другая въ 100 динарѣ ежемѣсячно. Отказано уже 9-ти лицамъ. Стипендіи очень малы. Необходимо таковыя увеличить по 600 динарѣ въ мѣсяць каждому; на это необходимо въ мѣсяць по 6.600 динарѣ, а за исключеніемъ имѣющихся 300 динарѣ—всего 6.300 динарѣ въ мѣсяць.

6. ПОСТОЯННЫЯ ПОСОБІЯ семьямъ учителей, погибшихъ уже на чужбинѣ.

Означеннымъ пособіемъ (пенсіей) пользуются сейчасъ двѣ семьи, по 100 динарѣ каждая ежемѣсячно. Пособія эти чрезвычайно малы, имѣя ввиду прожиточный минимумъ для одного человѣка съ ребенкомъ въ 1.200 динарѣ въ мѣсяць. Если же принять во вниманіе возможность заработка шитьемъ до 400 динарѣ въ мѣсяць, то необходимо каждой семьѣ постоянное пособіе (пенсія), которое соответствовало бы своему назначенію,—по 800 динарѣ ежемѣсячно, что составитъ на двѣ семьи 1.600 динарѣ, а за исключеніемъ имѣющихся 200 динарѣ, въ мѣсяць по 1.400 динарѣ или въ годъ—16.000 динарѣ.

7. БЕЗВОЗВРАТНЫЯ ПОСОБІЯ крайне нуж-

дающимъ членамъ СОЮЗА.

Имѣется 2.000 динаръ. Въ виду недостаточности получаемого иногда содержания, а часто неимѣнія и совершенно работы и службы, въ таковой помощи нуждаются 72 челоѡка изъ 245 членовъ СОЮЗА, главнымъ образомъ людей семейныхъ. Въ истекшемъ году было удовлетворено пособіемъ 28 челоѡкъ или 39%, на общую сумму 10.200 динаръ. Необходимо въ семь году еще 24.000 динаръ.

Такимъ образомъ нужды СОЮЗА на культурно-просвѣтительныя цѣли и оказаніе помощи раздѣляются на 2 категоріи:

1. Единовременно: пособие:

а) расходы по открытію гимназіи	12.000
б) касса взаимопомощи	12.000
в) библіотека	10.000
чигальня	5.000
д) постоянныя пособія (пенсіи) семьямъ учителей	10.800
е) безвозвратныя пособія	24.000

Всего ..... 79.800  
или американскихъ долларовъ ..... 798

Пособія ежемѣсячныя:

а) По содержанию Гимназіи	30.000
б) стипендіи учащимся	6.000
в) стипендіи учащимся	6.300

Всего ..... 36.300

Предсѣдатель В. Гринь

Правитель канцеляріи Ѡ. Балабанъ.

Билградъ, 2 Февраля 1923 г.

**«КАНАДІЙСКАЯ ЖИЗНЬ»**

(№23-й отъ 31 Марта сего года))

Пріятно получить изъ Канады листикъ, обвѣянный радостью Православія ко дню Свѣтлаго Христова Воскресенія. Съ Канадою обычно связывались думы о неразрѣшимыхъ затрудненіяхъ и о смутахъ и заскоружности тамъ сердцѣ и воль. Съ пріѣздомъ въ Канаду Владыки Теофила настроеніе приподнялось, люди оживились, и повѣло истиннымъ Православіемъ, безъ политики и сепаратизма.

Газета «Православное дѣло» помѣстила въ №31-мъ отъ сего года замѣтку о Канадѣ подъ названіемъ: «Въ Русской Канадской Миссіи». Это отчетъ о собраніи русскаго въ Канадѣ духовенства по случаю радостнаго событія прибытія въ Канаду Преосвящен. Владыки Теофила. Тогда же были намѣчены мѣры для поднятія духовной жизни тамъ. 22 священника стали еди-

нодушно и крѣпко при Владыкѣ Теофилѣ. А постоянныя посѣщенія Его Преосвященствомъ приходовъ, не смотря на крѣпко стоящую зиму, заносы свѣжныя и плохіе пути сообщеній, внесли въ народъ столько бодрости, что Высокопресвящен. Владыкѣ Митрополиту отъ мірянъ стали сыпаться благодарности за присылку къ нимъ неустрашимого и неутомимаго Владыки. Сущность сихъ писемъ можно выразить словами: «Не сидитъ на мѣстѣ, а все ѣздитъ. Не клянетъ и ругаетъ, а все обнадеживаетъ свѣтлымъ будущимъ. Не съѣтъ раздора и ненависти, а призываетъ къ любви и порядку. Не ищетъ поклоненія и почета, а зоветъ пастырски въ великій и святой Дворъ Православія».

Газетный номеръ 23-й даетъ отраженіе этой Канадской Православной Жизни. Въ номерѣ помѣщено: Поздравленіе съ Свѣтлымъ Праздникомъ и статья Свящ. С. Д. Вербового подъ заглавіемъ «Христосъ Воскресе». Затѣмъ возваніе къ жертвамъ на построеніе въ городѣ Виннипегѣ постоянного храма во имя Св. Троицы. На возваніи стоитъ резолюція Его Преосвященства: «Богъ да благословитъ успѣхомъ сіе возваніе. Прошу пастырей и пасомыхъ Канадской Миссіи придти на помощь Свято-Троицкой церкви въ Виннипегѣ и сдѣлать сборъ въ своей церкви на это возваніе въ Апрель мѣсяцѣ. Деньги посылать комитету на имя кассира Т. Самборскаго».

Вторую часть номера 23-го составляетъ возваніе самого Преосвященнаго «До Русской Канадской Молодежи» съ перечисленіемъ священниковъ, открыто содѣйствующихъ православному русскому дѣлу въ Канадѣ.

Замѣтки о событіяхъ въ Болгаріи, Румыніи и на югѣ Россіи заключаютъ номеръ.

«Канадская Жизнь» издается Русскимъ Православнымъ Обществомъ «Просвѣщеніе» подъ редакціей И. Бѣлецкаго.

Отъ души желаемъ нашему собрату на православной русской нивѣ процвѣтанія.

**РУССКІИ НАЦИОНАЛЬНЫЙ  
КНИЖНЫЙ МАГАЗИНЪ.**

Всѣ книги, появившіяся за границей и въ Россіи  
Классики, изящная литература, искусство, научныя  
и обществ. полит. изданія, дѣтскій отдѣлъ, учебники.

КАТАЛОГЪ ВЫСЫЛАЕТСЯ БЕЗПЛАТНО.

**RUSSIAN NATIONAL BOOK STORE Inc.**  
438 East 14th Street, New York, N. Y.

Редакторъ Каедр. Прот. Л. Турневичъ.